# 聯 會建 議 程 曲 總 承

## 建 商 出 糧 完 善勞工 保障

香港工聯會近日向特區政府財政 司司長陳茂波提交以「激活經濟循 環,力保民生就業」為主題的新年 度財政預算案建議書,提出共61

項建議。工聯會會長吳秋北日前接受香港文匯報專訪時説,面對 環球市場各種不明朗因素,新年度本地經濟增長可能放緩,特區 政府必須優先保障本地就業環境,完善勞工保障,建議為輸入外 勞相關政策加入煞停機制;由政府帶頭取消外判制度;工務工程 安排總承建商直接出糧等,拓展勞工發展空間,確保勞有所得, 以更好穩定民心,刺激消費信心,激活經濟循環。

●香港文匯報記者 黃子晉



前接受香港文匯報專訪 香港文匯報記者郭木又

工聯會會長吳秋北日

聯會是全港最大的勞工團體,關注外 北説,雖然香港的失業率不算高,但本地就 業的質量有提升空間,建議特區政府帶頭取 消外判制,直接招聘勞工,而就算要採用外 , 也應該將勞工薪酬在標書中獨立計 算 , 將 保 障 勞 工 合 理 薪 酬 的 元 素 納 入 中 標

談到建造業近年發生的欠薪潮。吳秋北説, 本地建造業採用的層層外判制度,即大判給二 判、二判再三判、甚至再分判等,一旦其中一 環的資金鏈出問題,最前線的勞工便無糧出。 就算現行法例僱主拖欠薪酬有刑事責任,也有 由大判直接出糧的相關機制,追討欠薪的程序 依然太慢,工人辦完手續都可能已被拖欠薪金 幾個月。

#### 須立法保障外送員權益

吳秋北並指,香港法例必須加強對平台外送員 的僱傭保障,不應讓外送平台無王管,令勞工喪 失拖糧、工傷、病假等合理保障, 建議參考內 地、新加坡等地做法進行立法,要求外送平台與 外送員訂立合約明確僱傭保障,釐清薪金、福 利、保險、工傷、遣散等責任。

### 冀外勞輸入引入煞停制

談到外勞政策,吳秋北説,香港近年面對人 口老齡化、勞動力下降等情況下,在安老護 理、建造業、運輸物流業等多個工種出現勞工 短缺情況,而特區政府已針對此情況推出相關 輸入外勞措施,卻有一些不良僱主覺得外勞好 使好用,先行解僱本地員工,或者藉此壓榨本 地工人工資;或者與中介巧立名目剋扣工資; 甚至要先墊付一筆錢予中介才能入職,既對外 勞不公,也違背本地就業優先原則,令本地就

他建議特區政府要密切檢視各行業的勞動力 變動,引入能有效及時煞停輸入外勞的機制, 在工程項目大減時不容許輸入相關建造工人 等,同時要加強規管,保障外勞待遇等。

確保河套區建設

關基建發展速度。」

地很多產業鏈更好對接、優勢互補的關鍵,影響本地

科研轉化成本能否大幅降低等,建議特區政府確保有

冀工程撥款審批門檻下調至3000萬

盼

適

韋

定

或

訪

灣

機

遇

工聯會對新年度財政預算案提出多項建議,包 括讓市民更好跨境就醫、養老的措施。工聯會會 長吳秋北表示,本地公共醫療和安老服務的成本 比內地高,希望爭取津貼,讓香港市民購買內地 醫保,發展兩地「醫養結合」服務;進一步優化 長者醫療券大灣區試點計劃,持續增加內地適用 ,擴大適用醫療項目等。「這些 措施不僅可幫特區政府慳錢,也有利促進內地醫 療服務產業的發展,互惠共贏。」

吳秋北説,面對人口老齡化,特區政府要善用 背靠祖國的優勢,爭取透過更多福利可攜、服務 過河等利民政策完善長者的醫療服務。尤其有不 少香港長者計劃到內地養老享受退休生活,都需 要相關醫療配套,故建議特區政府爭取讓長者醫 療券更加廣泛在內地的三甲醫院使用; 放寬市民 取得供養父母及供養祖父母或外祖父母免税額的 門檻,將受養人的通常居住地範圍拓展至粵港澳 大灣區內地城市,讓供養人安排長者安老時的選 擇更多等。

### 倡設儲蓄計劃扶青年上車

談到香港樓價近年略為下調,但青年人上車依 然困難。吳秋北表示,看到不少香港青年在畢業 後立即想要申請公屋,不夠膽有大作為,寧願不 升職加薪,這種現象非常不好,建議特區政府推 出青年未來置業儲蓄計劃,接受18歲至40歲青 年以每月供款購買政府債券,讓大家可在債券到 期時提取本金和利息畀首期,並可享購買政府資 助出售房屋項目的權利,以上車可期,鼓勵香港 青年發奮圖強,力爭上游



●圖為港人在內地醫院使用長者醫療券

### 財赤下應使得使

工聯會會長吳秋北建議,特區政府要與立法會攜手 加強監控工務工程,但強調對香港發展有重大經濟效 益的基建項目要應使得使,「香港必須透過推動產業 多元發展,積極開拓經濟新增長點,而河套深港科技 創新合作區,以及北部都會區的發展正是讓粵港澳三



監管機制,建議特區政府更好配合立法會加 強監控工務工程,包括將現時要求工務工程 撥款超過5,000萬元須交立法會財會獨立審議 批准的門檻,下調至3,000萬元;審視工務工 程所採用的物料價格,考慮以中央採購或直 接採購方式,降低採購成本;審視工期過長 原因,精簡行政程序,減低工程人力成本;

吳秋北説,研究工務工程效益成本管理小

組委員會現正積極探討優化工務工程項目的

引進最新工程科技,降低建造成本及提升工 程安全性等。

## 政府續挺公務員逐步全轉5天工作制

香港文匯報訊(記者 康敬)香港特區政府 自2006年在政府內部實施5天工作周,目前有 15%、約2.5萬名公務員未按5天工作周模式工 作,主要涉及負責出入境口岸服務、文化及康 樂服務、郵務等公務員。公務員事務局局長楊 何蓓茵昨日在立法會一個委員會表示,推行5 天工作周需要配合科技應用和人手調配,並顧 及公共服務質素,預計未來讓更多公務員能夠 轉為每周5天工作,會面對相當挑戰。不過, 政府會繼續鼓勵部門在不涉及額外人手資源、



●圖為政府總部外的人流 香港文匯報記者郭木又 攝

不減少工作時數、不削減緊急服務,維持周六 日必需櫃台服務的4項基本原則下,轉為5天 工作周。

立法會公務員及資助機構員工事務委員會, 昨日討論政府實行5天工作周以及公務員規定 工作時數的情況。公務員事務局早前提交立法 會的文件顯示,截至去年9月30日,有85%公 務員,即逾14萬人按5天工作周模式工作,餘 下的15%仍然非以5天工作周模式工作。

楊何蓓茵出席委員會會議時表示,5天工作 周不是公務員服務條件的一部分,政府要在鼓 勵部門提供家庭友善工作環境的同時,做好把 關工作,善用公帑。她續指,會透過善用科技 安排人手,利用網上服務取代櫃台服務,鼓勵 更多部門實施5天工作周。

截至去年9月數據,有5個政府部門,包括 食環署、路政署、警務處、康文署、運輸署的 4,100位公務員試行5天工作周模式,約為公務 員總數的3%。楊何蓓茵表示,其中,路政署 在2025年1月底完成試行,有關同事已經開始

正式實行5天工作周,「路政署試行的同事有 37人,人數不算多,但也證明部門管理層是有 意識去推行5天工作周,考慮小的分部可以做 到的話,都會去推,不一定要整個部門都做 到,才一併推行。」

另外,政府亦有部門試行減縮規定工作時 數,丈量員職系和運輸督察職系正試行由每周 淨45小時(淨工作時數指不包括用膳時間)縮 減至每周總45小時(總工作時數指包括用膳時 間) ,楊何蓓茵表示,以上運用科技以及優化 工作流程的安排,可做到縮短工時,可見科技 應用很重要。

### 運用科技省人力縮編制

有議員追問縮短工時節省的人力安排,她強 調,政府部門應用科技後,會檢視人手編制安 排,若用科技可以縮減人手,都會做相關安 排,過去兩年就縮減了2,000個編制,其中一 部分是因應科技的運用,不過有時工作增多, 會調配人手去做額外的工作。

## 私隱公署建議設個資外洩強制通報機制

香港文匯報訊(記者 康敬)香港個人資 料私隱專員公署昨日表示,有關起底個案明 顯受控,但近年個人資料外洩事故呈上升趨 勢,社會仍面對網絡科技發展為個人資料保 障帶來的挑戰,對此公署將與時並進,於今 年上半年再發布使用AI的相關指引,並研究 修訂《個人資料(私隱)條例》,初步建議 要設立強制性個人資料外洩通報機制,加重 罰則,以及釐清個人資料的定義等。

立法會政制事務委員會會議昨日分別討論 香港個人資料私隱專員公署2024年工作報 告,以及平等機會委員會2024年工作報告及 推動支援社會不同社群享有平等機會的工

作。 據香港個人資料私隱專員公署提交的文件 顯示,去年共處理442宗起底個案,較2023

年的756宗大幅減少四成二。個人資料私隱 專員鍾麗玲表示,目前因政見而發生的起底 情況已大幅減少 ,被起底者大多為執法人 員,只有小部分為政治人物,而相關的起底 訊息其實是之前幾年的起底訊息再出現。

有議員提到,科技發展迅速,個人資料的 定義須與時並進。鍾麗玲表示,《私隱條 例》的初步建議修訂內容包括釐清個人資 料。同時,公署會考慮適當調整修例建議, 例如是否可分階段實施修訂建議,以減少對 業界可能造成的影響,以及適當釐定行政罰 款的金額,以起阻嚇作用的同時亦在業界可 接受的水平。

另外,據平等機會委員會日前提交立法會 的文件顯示,2024年平機會共處理9,975宗 查詢,較2023年減少2%;處理1,413宗投

訴,較2023年上升6%,平機會主席林美秀 昨日表示,投訴大多是涉及僱傭範疇的殘疾 歧視個案。她並提到,今年將推出 《如何在 工作間支援有精神健康需要的僱員》指引及 動畫影片,講解有關精神健康問題的負面標 籤及基於精神疾病的歧視行為,提供合理便 利措施的例子。

去年施政報告中亦提及多項「搶人才」的 措施,林美秀説,平機會將進行一項「內地 及海外人才融入香港」研究,收集透過不同 計劃來港的人才的數據及資料,探討內地及 海外人才來香港發展後的融入程度,以及在 過程中遇到的狀況及應對策略,希望就加強 來港人才融入香港的議題提出建議,提升香 港對來自不同文化背景及地方的人才的吸引



東南亞中( 國右 右 三 在

香港文匯報訊 香港特區政府律政司司長林定國昨日在 馬來西亞吉隆坡出席《南華早報》舉辦的東南亞中國年 會。他在社交平台表示,短短24小時的馬來西亞之行,行 程非常緊湊,他向國際社會介紹香港的最新情況,並重申 香港的「一國兩制」包括普通法將會是長期堅持的制度, 並推介粵港澳大灣區的潛力及區域合作機遇。

### 梁振英發表專題演講

這次年會吸引逾800位來自政、商、學術界人士出席, 共同探討區域經濟合作、智能科技應用及地緣政治挑戰, 推動中國與東盟的協同發展,並探索未來增長與創新機 遇。全國政協副主席梁振英出席並發表專題演講。

林定國表示,特區政府一向重視與東盟的關係,今年馬 來西亞擔任東盟輪值主席國,未來區域內的合作機遇值得 關注。在當前地緣政治環境下,維護一個開放、透明、可 預測的商業環境尤為重要。香港始終秉持以規則為基礎的

國際貿易秩序,確保法律體系穩健、投資環境安全,並持續為區 域經濟發展貢獻力量。

「香港與新加坡、馬來西亞、文萊等地同屬普通法制度。我向 馬來西亞朋友介紹粵港澳大灣區的龐大市場與資本流動潛力。」 林定國説,去年,粵港澳大灣區的GDP已超越澳洲,打入全球十 大經濟體之一。其獨特之處,在於粵港澳結合三個不同制度的優 勢,為企業提供國際化的商業環境,並吸引全球投資者,外國投 資者可以透過成立港資企業,投資深圳科技公司。上周內地最高 人民法院與司法部宣布「港資港法」及「港資港仲裁」的適用範 圍擴大,進一步提升香港在區域內的法律與仲裁優勢,吸引更多 外資企業選擇香港作為法律與投資中心。

出席東南亞中國年會活動前,林定國與馬來西亞總理安華,馬 來西亞投資、貿易和工業部官員,馬來西亞交通部官員會面交 流,更與20多位當地商界、法律界及媒體代表會面,就區域合作 與香港的發展機遇進行交流。